
Šesté cvičeńı

9. listopadu 2012

Prvek x oboru integrity je ireducibilńı, pokud x 6= 0, x neńı invertibilńı a
kdykoli y|x, tak je y invertibilńı nebo x|y. Př́ıklad: Prvoč́ısla (a minus prvoč́ısla)
v Z.

Fakt: Pokud a je kořen polynomu p(x), tak x− a|p(x).

Př́ıklad 1. Najděte v Q[[x]] inverzńı prvek k x + 1.

Př́ıklad 2. Je polynom 2x3 + 4 ireducibilńı v oborech C[x], R[x], Q[x], Z[x],
Z5[x]?

Př́ıklad 3. Najděte všechny ireducibilńı polynomy

a) v oboru C[x],

b) v oboru R[x].

Př́ıklad 4. Rozložte polynom x4 − x2 − 2 na součin ireducibilńıch prvk̊u

a) v C[x],

b) v Q[x].

Př́ıklad 5. Najděte všechny ireducibilńı prolynomy stupně nejvýše pět v Z2[x].

Př́ıklad 6. Rozhodněte, zda pro každé a ∈ Q je pravda, že pokud f(x) ∈ Q[x]
je ireducibilńı, tak f(x + a) je ireducibilńı.
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